

РЕШЕНИЕ
Президиума Совета законодателей Российской Федерации
при Федеральном Собрании Российской Федерации

О ходе реализации Стратегии государственной национальной политики
Российской Федерации на период до 2025 года
в субъектах Российской Федерации

город Москва

8 октября 2014 года

Рассмотрев вопрос "О ходе реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в субъектах Российской Федерации", Президиум Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации отмечает следующее.

Сохранение и укрепление межнационального мира и согласия, упрочение общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа Российской Федерации, обеспечение развития национальных культур народов России, соблюдения прав и свобод человека и гражданина независимо от расы, национальности, языка, происхождения и отношения к религии являются необходимыми условиями поступательного демократического развития общества и государства в интересах всех граждан России.

Эффективность реализации государственной национальной политики с учетом ее межотраслевого характера в значительной мере зависит от обеспечения согласованности мер и объединения усилий государственных и муниципальных органов и институтов гражданского общества по решению задач, закрепленных в Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19 декабря 2012 года № 1666 (далее – Стратегия).

За время, прошедшее после утверждения Стратегии, органами государственной власти и органами местного самоуправления проведена

значительная работа по созданию и совершенствованию нормативно-правовой базы государственной национальной политики.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 июля 2013 года № 1226-р утвержден план мероприятий по реализации в 2013–2015 годах Стратегии. Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 августа 2013 года № 718 утверждена федеральная целевая программа "Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014–2020 годы)". В целях совершенствования государственного управления в рассматриваемой сфере принят Федеральный закон от 22 октября 2013 года № 284-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения полномочий и ответственности органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и их должностных лиц в сфере межнациональных отношений".

На основе Стратегии органами государственной власти 46 субъектов Российской Федерации утверждены и реализуются региональные планы мероприятий в сфере государственной национальной политики. В 15 субъектах Российской Федерации проекты таких планов разработаны и будут утверждены в ближайшее время.

В настоящее время в субъектах Российской Федерации реализуются 26 региональных целевых программ, направленных на гармонизацию межнациональных отношений и этнокультурное развитие народов России, 10 региональных целевых программ, направленных на патриотическое воспитание граждан, 32 региональные целевые программы, направленные на профилактику экстремизма и терроризма, 4 региональные программы, направленные на развитие и защиту родных языков.

В ряде субъектов Российской Федерации приняты законодательные акты и утверждены программы, предусматривающие оказание финансовой поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям, реализующим

программы и проекты по гармонизации межнациональных отношений, воспитанию культуры межэтнического общения и укреплению гражданского согласия.

Важное значение имеют реализуемые федеральными органами исполнительной власти и исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации меры профилактического характера, включая мероприятия по популяризации этнокультурного многообразия народов России, а также взаимодействие органов государственной власти с институтами гражданского общества, в том числе посредством общественно-консультативных органов при высших должностных лицах субъектов Российской Федерации (руководителях высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации). В целях социальной и культурной адаптации и интеграции мигрантов государственными органами ведется совместная работа с общественными объединениями, организациями и национальными диаспорами.

Вместе с тем эффективность осуществляемых мер государственной национальной политики в субъектах Российской Федерации остается в целом недостаточной. В деятельности органов государственной власти в сферах государственной национальной политики и миграции не учитываются в должной мере социально-экономические и социокультурные причины и факторы возникновения конфликтов. Так, высокая вероятность возникновения новых очагов межнациональной напряженности в ряде субъектов Российской Федерации во многом обусловлена фактически неограниченным потоком мигрантов, прибывающих в страну в порядке, не требующем получения визы. В то же время за последние пять лет значительно активизировалась противоправная деятельность эмиссаров радикальных религиозных вероучений, направленная на возбуждение национальной и религиозной вражды, формирование и пропаганду сепаратистских настроений.

В настоящее время основными факторами, негативно влияющими на межнациональные отношения в Российской Федерации, являются: